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În anul 1996, sub semnătura lui Ionel Stan şi Dorin Urâţescu, universitari 
timişoreni a apărut Noul atlas lingvistic român - Crişana, vot. 11 care se încadrează 
în vastul plan de cercetare a limbii române sub multiple aspecte. Până în 1998 au 
mai văzut lumina tiparului mai multe lucrări de acest gen2

; Maramureştul istoric 
beneficiind de 4 volume, Banatul - 3 volume, Transilvania - 2 volume din 7, 
planficate. La institutele din Bucureşti şi Iaşi se redactează atlase pentru zonele 
respective. De importanţa lor se convinge cercetătorul avizat şi o demonstrăm şi 

cu un citat dintr-un articol al actualului Preşedinte al Academiei Române "Sunt 
puţine culturi în lume care au asemenea opere esenţiale pentru limba, istoria, 
etnografia şi, în fond pentru fiinţa românească"'. 

Primul volum din NALR-Crişana este însoţit şi de o broşură care cuprinde 
pe lângă explicaţii: cuvânt înainte, transcrirea fonetică, numele localităţilor anchetate 
şi numerele cartografice şi un capitol intitulat "prezentarea localităţilor şi a 
informatorilor" de un real ajutor pentru cei care vor utiliza lucrarea. Au fost anchetate 
32 de localităţi din judeţul Arad, 35 din Bihor, 17 din Sălaj, 24 din Satu Mare şi 12 
din Maramureş. Noul Atlas lingvivtic - Maramureş (4 volume), amintit mai sus 
cuprinde satele anchetate, numai, din Maramureşul istoric cu caracteristicile 
specifice. Cele 17 puncte anchetate din actualul judeţ Sălaj, care nu acoperă decât 
parţial spaţiul Sălajului istoric, sunt: Cosniciu de Jos, Valcău de Sus, Cizer, Buciumi, 
Stupini, Bobota, Bocşa, Hercclean, Dobrin, Moigrad, Prodăneşti Ciocmani, Nadiş, 
Bălan, Românaşi, Meseşenii de Sus, Cehei. Selecţia satelor, îmbină o serie de 
criterii care, însă, nu pot exclude în totalitate subiectivismul. 
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Judeţul Sălaj este compus din 289 de localităţi, toate au fost cercetate sub 
aspect onomastic (nume de locuri şi nume de persoane), pentru "Tezaurul ono
mastic" prin anchete pe teren pe baza unor chestionare specifice. Datele au fost 
obţinute atât din documente şi lucrări apărute de-a lungul timpului cât şi de la 
oamenii locului, numiţi fie subiecţi, fie informatori. Toate cele trei localităţi au 
fost cercetate şi de colegul Ion Roşianu, cercetător ştiinţific principal. 

Satul Câmpia face parte din comuna Bocşa~ şi a fost "vizitat" în anii 1978 
şi 1983. La datele respective era compus din 134 de case şi avea 850 de locuitori, 
toţi de naţionalitate română. Localnicii cu care s-a efectuat ancheta au fost: Hosu 
Petru (născut în 1932), Hosu Patriciu (n. 1930) şi Somşudean Gligor (n. 1943 ). 
Satul Sălăjeni a fost cercetat în aceeaşi perioadă. Numărul de case era în jur de 
120 şi populaţia în întregime de naţionalitate română în număr de 820. O bună 
perioadă a fost încadrat în satul Lompirt, din 1954 devenind sat aparţinând de 
comuna Bocşa. Datele s-au obţinut de la Sobo Vasile (n. 1907), Vancea Ion (n. 
1916) şi Szilaghy ( ! român) Ion (n. 1921 ). Satul Bobota este centru de comună 
cu 555 de case şi are în componenţă şi Derşida şi Zalnoc. Materialul a fost 
înregistrat în 1982 şi 1988. Satul are o populaţie de 2200 de locuitori, din care 
doar 25 sunt de naţionalitate maghiară. În NALR-Crişana este dată cifra de 1700. 
Subiecţii cu care s-a efectuat documentarea au fost: Ciocian Nicolae (n. 1898), 
Mustea Ioan (n. 1901), Zaha Traian (n. 1902), Filip Vasile (n. 1907), Filip Ioan 
(n. 1311 ). Prima atestare o avem din anul 12 I 3. 

Bobota - Sj-230 

Băltac "un loc mai mic" 
Ciomaru "un podiş, teren arabil" 
Crasna "vale mare cu apă" 
Drumu Zalnocului "drum ce duce la Zalnoc" 
Duleu Hurducuţî "un drum prin hotar" 
Fântâna cea Bătrână "fântână în Făgetu Mare" 
Fântâna Raţului "Raţu - nume de persoană" 
Fântâna lângă Tusanu "Tusanu - nume de persoană" 
Fântâna lu Gheorghe Şincai "o anumită perioadă din viaţa cărturarului 

Gheorghe Şincai este legată de satul Bobota" 
Fântâna Cornilor "fântâna clădită la marginea satului" 
Fântâna Contră1:'enilor "izvor cu apă, Contraş - nume de persoană" 
Fântâna Jăşcăienilor "izvor neamenajat - Jaşcău - nume de persoană" 

4. Gabriel Vasiliu, Din toponimia satului Bocşa, în Acta Musei Porolissensis, 20 (1996), p. 271-275. 
S. Coriolan Suciu, Dicţionar istoric al localităţilor din Transilvania, voi. I, II, Editura Academiei, 

1967 şi 1968. 
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Fântâna Larga "fântâna cu apă bună" 
Fântâna lângă Gherzan "este în vatra satului - Gherzan - nume de persoană" 
Fântâna Ovesălor "acum nu mai este fântână, teren arabil" 
Făgetu Mare "teren arabil pe care curge un părâu" 
Făgetu Mic "teren arabil la marginea satului" 
(La) Făgădauă "loc de şes cu vreo 4 case, a fost, pe vremuri o fogădauă 

(reg. crâşmă)" 
Fundu Hâiturilor "o ruptură mare de teren" 
Hurducuţa "teren arabil pe care curge un părău" 
Lăbuţ "un şes, e teren arabil care vine din Păşune" 
Mezerătoarea Boilor "loc pe un deal de odihnă a animalelor" 
(La) Moară (=Moara li Ionişcău) "a fost cândva o moară, acum e arabil, 

Ionişcău - nume de persoană" 
Ograda "Ioc de şes pe deal e cu ghindă" 
Ovesă "pantă şi şes folosit ca arător şi fânaţ" 

Pădurea lu Cabonuci "pădure pe o pantă - Cobonuci - nume de persoană" 
Părău Henţâ "părău cu apă - Henţu - nume de persoană" 
Păşunea "păşune pentru vite pe un deal" 
Podu Văii "pod peste Crasna, desparte satul Dersida" 
Podu Zăniceluli "pod peste Zănicel" 
Puste "loc de şes, arabil, e aproape de Crasna" 
Răstoaca "gropi acoperite cu nadă" 
Râturile "fânaţe pe şes" 
Rogojele "arabil pe un deal şi o vale" 
Soldubiţa "o coaste cu pădure pe care este mezerătoare" 
şterbiniasa "loc în pantă către Râturi, e cu apă când plouă" 
Uliţa Dialuli "uliţă veche, viţinauă (reg.)" 
Uliţa Henţî "Henţu - nume de persoană" 
Uliţa Mare "uliţa de la biserică până în şosea" 
Uliţa pe lângă Onuţu Raţului "Raţu - nume de persoană" 
Valea Perilor "vale şi teren arabil" 
Viile "pantă cu vie" 
Zănicel "fănaţ şi arabil pe care curge un părău" 

Câmpia - Sj-204 

Buduşca "uliţa care duce la Lompirt" 
Capătu Satului "teren arabil, e loc drept" 
Comniţaua "teren arabil dat în parte Ia săteni" 
Comniţă (reg.) "pământ dat în arendă" 
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Corpadea "izvoraş, pantă şi fânaţ "Corpodea "nume de persoană" 
Dealu Popii "furdulău (reg.) a fost(!) o biserică" 
Dealu Zării "deal pe care se poate cultiva grâu şi porumb, Zări - nume de persoană" 
Drumuţ "uliţă în hotar cu Lompirt" 
Fogaş "deal cu vie" 
Forogău "pădure de stejar şi carpen, Forogău < Forogo - nume de persoană" 
Frunzariu "teren în pantă pe care au fost copaci pe ici pe colo" 
Fundu Corpăzii "capăt de hotar" 
Gheţar "pantă înclinată şi de dos" 
Hârăşti "teren de şes, lutos" 
Hende "pădure de stejar "Hendea " nume de persoană" 
(La) Hezmezeu (= Rogoaze) "fânaţ cu mult rogoz" 
Holmuţ "movilă făcută de oameni şi folosită ca păşune" 
Izvoraş "teren mlăştinos pe care este o fântână" 
Intre Văi "o luncă, şes pe care curge apă permanent" 
Pe (Livadă) ''deal cu vie" 
Lunca "teren de şes pe lângă Valea Zalăului" 
(La) Moară "teren îngrădit cu un şanţ" 
(La) Pădure "pădure de cer şi gorun pe un deal" 
Păşunea (=Legheleu) "teren puţin înclinat" 
(La) Părău "teren fără apă, loc drept" 
Pădurea lu Morar "pădure de stejar, Morar - nume de persoană" 
Pădurea lu Ontol "pădure de stejar, Ontol - nume de persoană" 
Pădurea Mare "cea mai mare pădure, de stejar şi cer" 
Părău Drept "vale cu apă, izvoreşte din Pădurea Mare şi se varsă în Valea Zălaului" 
Părău Stâng "teren arabil pe lângă Părău" 
(La) Pocol "un fel de teren arabil în pantă, Pocol - nume de persoană" 
Răstoaca "teren drept, mlăştinos" 
Ritca "teren arabil în pantă, e lutos, Ritca - nume de persoană" 
(La) Râpă "teren de şes în pantă, curge apă când plouă" 
(La) Rogoaze "fânaţ cu mult rogoz (reg.)" 
Ruscă "teren arabil, loc drept" 
Sub Cimitir "teren arabil, deasupra e cimitirul" 
(În) şanţ "o grădină şi teren arabil prin care curge un părău" 
Tabla "teren arabil pe un loc drept" 
Togu Hendi "teren arabil, e un loc drept, Hendea - nume de persoană" 
Togu lu Ontol "teren arabil, Ontol - nume de persoană" 
ţintirim "teren arabil şi şes, a fost cimitir" 
Uliţa din Sus "drum ce duce la Bocşa" 
Valea Siciului "teren arabil pe care trece o vale cu apă, care izvoreşte din Sici" 
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Viile "vii pe un deal" 
Zeire "vie şi livadă pe deal" 

Sălăjeni - Sj-205 

(La) Araci "teren deluros" 
Bărcuţ "teren arabil pe un deal, e greu de lucrat" 
Celea "pădurea ce ţine de alt sat" 
(La) Ciungalău "deal mare care e păşune de oi" 
Clejia popii "teren arabil care a ţinut de biserică" 
(La) Coaste "teren arabil sub o coaste" 
Cornetu "dâmb mare, arător" 
Coteaţă "loc agricol către Bocşa" 
Dâmburele "teren arabil şi cu rupturi" 
Drumu ţării "şoseaua" 
Drumu pe sub Puste "drum casre duce la Sărmăşag" 
După Cornet "loc arător" 
Fântâna din Smidi "loc cu o fântână cu apă bună" 
Găvani "deal arător cu rupturi" 
Hedinţu "deal cu vie şi livadă" 

Hediu din Puste (=Pusta) "vie bună pe un deal" 
Ileşti "teren arabil pe o ridicătură, Ilea - nume de persoană" 
Între Araci "teren de şes, arabil" 
Între Păduri "păşune mai mare, e loc mai aşezat" 
Între Păraie "teren între nişte ape" 
Între Văi "teren arabil" 
Labu "deal mai aşezat, arător" 
(La) Moine "păşunea vitelor, pe care este o fântână" 
Malu (=Via pă Mal) "coaste de deal cu vie peste tot" 
Păduricile "pământ arător pe o pantă uşoară, a fost păduri cândva" 
Pământu de la Sidet "bucată de pământ în hotaru Sidetului" 
Pământu la Punţ "loc de şes e drept şi este un drum pe el" 
Pă Pălante "loc drept lângă Hediuţ" 
Părău la Smidă "nu curge apă pe el numai când plouă" 
Pe Sub Paste "loc arabil pe care este un drum" 
Podu la Câmpia "pod peste Valea Zălaului" 
Poiana "parte a păşunii din sat" 
(La) Punţ "loc de şes" 
Pustele "e deal pe o coaste" 
Puturoasa "teren de deal pe care curge o apă puturoasă" 
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Râpa "cel mai rău loc din sat" 
Râturile de sub Puste "loc de şes" 
(La) Siduţ "teren arator, a fost a unui baron" 
Şireagurile "deal care e şi arător şi vie" 
Snida "păşune, au fost tufe ~i pădure" 
Sub Pădure "legheleu (reg. păşune), a fost pădure" 
Sub Puste "teren drept numai dealuri" 
Sub şireaguri "pomărie" 
(La) Temeteu "locul unde-i cimitiriu" 
Titireasa "pădure cu spini" 
Tişiieu "loc arător pe care merge un părău" 
Tagu Bocşii "teren arător către Bocşa" 
Tagu lui Forogău "pământ pe o ridicătură, Forogou - nume de persoane" 
Tagu Jidovului "arător pe deal, a fost locul unui evreu" 
Togu lu Motez "pământ drept, Motez - nume de persoană" 
Uliţa din Jos "uliţa dincoace de şosea" 
Uliţa pe deal "uliţa în sat" 
Valea Mocirli "o văliţă mică care-i desparte de satul Mocirla" 
Valea Zălaului "vale care desparte satul Sălăjeni de satul Câmpia". 

SUMMARY 

The article presents the investigations done in two stages (1978 and 1983) for the 
toponymie thesaurus of Romania. Our work can be used for linguistic and historical re
searches. A profond view proves that the Romanian toponymic element is predominant. 
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